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Umiejetnosc okreslania kierunku pólnocnego w terenie
na podstawie gwiazd (rys. l) jest dla przecietnego
czlówieka wlasciwie zupelnie nieprzydatna, a dla
kapitana statku plynacego przez ocean to za malo.
Kapitan musi znac wlasne wspólrzedne geograficzne.
Okazuje sie, ze mozna to latwo osiagnac równiez przez
obserwacje gwiazd.

Rys. l. Charakterystyczne gwiazdozbiory umozliwiajace
odszukanie Gwiazdy Polarnej. Lezy ona w kierunku pólnocnym
z dokladnoscia ± 1°.
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Gwiazdy na sferze niebieskiej maja swoje wspólrzedne
okreslone analogicznie jak wspólrzedne geograficzne na
kuli ziemskiej. Osie obu tych ukladów wspólrzednych
pokrywaja sie (tworzac tzw. os swiata), dzieki czemu od
razu widac, ze gwiazda o deklinacjitJ zawsze znajduje
sie nad równoleznikiem o szerokosci geograficznej
q; = tJ. Druga wspólrzedna punktu pod gwiazda jest
nieco trudniej okreslic. Umówmy sie, ze gdy niebieski
poludnik zerowy znajduje sie nad ziemskim
poludnikiem zerowym, to mamy godzine zero (czasu
gwiazdowego). Po uplywie czasuT niebieski poludnik
zerowy znajdzie sie nad poludnikiem ziemskim
o dlugosci geograficznejT (jednej godzinie odpowiada
15°), a gwiazda o rektascensjioc nad poludnikiem
o dlugosci A= T-oc.

Rys. 2. Sfera niebieska z kula ziemskavi srodku. Wspólrzedne
niebieskie - rektascensja i deklinacja(ex, <5)- sa okreslone
analogicznie jak ziemskie dlugoSCi szerokosc geograficzna
0, Ip). Niebo obraca sie pozornie wokól osi swiata w tempie
l obrót na dobe gwiazdowa (doba gwiazdowa jest o okolo 4 min.
kr6tsza od sredniej slonecznej). KatT jest miara uplywu czasu
gwiazdowego.
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Z powyzszego rozumowania wynika juz metoda
wyznaczania polozenia. W kazdej chwili potrafimy
mianowicie okreslic wspólrzedne(A., lp) punktu na
Ziemi polozonego akurat pod gwiazda o wspólrzednych
(o:, <5),jezeli wiec ze statku widac te gwiazde o z
stopni od zenitu, to oznacza, ze znajduje sie on
o tylez stopni od punktu (A.,lp). Na globusie mozna
wtedy narysowac kolo, na którym gdzies statek sie
znajduje, bo wiadomo, gdzie lezy srodek tego kola

. i jaki jest jego promien (rys. 3). Wystarczy te sama
procedure powtórzyc dla drugiej gwiazdy, by dostac
drugie kolo,_które z pierwszym musi sie przeciac.
Jeden z punktów przeciecia sie tych kól (a zazwyczaj
latwo rozstrzygnac który) to polozenie statku (rys. 4).

Rys. 4. Dwa kola pozycyjne - w jednym z punktów ich przeciecia
sie jest statek. Jezeli jedna z obserwowanych gwiazd jest Gwiazda
Polarna, to od razuq; ::::; 90° - z.
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Rys. 5. Sekstans. Obracajac ramie sprowadza sie obraz gwiazdy
na obraz horyzontu. Na skali odczytuje sie wtedy wysokosch
gwiazdy nad horyzontem, równa oczywiscie 90° -z.
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Rys. 3. Jezeli mamy narysowac na globusie kolo oparte na kacie
srodkowym z, to rozwarcie s;yrkla latwo okreslic wbijajac ostrze
w biegun, a drugie ramie opierajac na równolezniku o szerokosci
geograficmej 90° - z.

Pozostaje wyjasnic, w jaki sposób mierzy sie na statku
kat (luk) miedzy gwiazda a zenitem. Pomiar ten
wykonuje sie za pomoca sekstansu (rys.5) - przyrzadu
genialnego przez to, ze umozliwia wykonanie pomiaru
z dowolnie kolyszacego sie statku. Jest to mozliwe
dlatego, ze dzieki ukladowi dwóch lusterek nawigator
widzi.w lunetce zarówno horyzont, jak i gwiazde
i jezeli te dwa obrazy drgaja w polu widzenia, to
w kazdym razie drgaja jednakowo i " sprowadzenie
gwiazdy na horyzont" nie przedstawia trudnosci.

Tak wiec na statku musi znajdowac sie sekstans i zegar
(gwiazdowy), no i oczywiscie katalog gwiazd. W dzien
wykorzystuje sie pomiar z dla Slonca, a poniewaz
potrzebne sa dwie takie obserwacje, to obserwuje sie
Slonce dwukrotnie - nalezy przy tym uwzglednic, ze
w czasie miedzy obserwacjami statek przebedzie
okreslona droge. Niezbedne wykresy wykonuje sie
oczywiscie nie na globusie, lecz na mapach, ale to juz
sa szczególy techniczne.

Rys. 6. Zegarem gwiazdowym moze byc dowolny zegar
(pokazujacy normalnie czas sloneczny) spieszacy sie o okolo
4 min. na dobe.


